

**Хома, Н. В.** По долгу службы, по велению сердца / Н. В. Хома, Н. П. Апанович // Полацкі веснік. – 2018. – 16 лют. – С. 17.

## ПО ДОЛГУ СЛУЖБЫ, ПО ВЕЛЕНИЮ СЕРДЦА

*Вооруженным Силам Республики Беларусь – наследнику славы и традиций Советской Армии – в феврале 2018 года исполняется 100 лет. Это замечательный праздник мужества и героизма, знак глубочайшего уважения к защитникам Отечества, символ неразрывной связи разных поколений. Особая страница в летописи белорусской Армии – война в Афганистане. Мы свято храним память о подвигах воинов-интернационалистов, около 800 наших земляков не вернулись домой с той войны.*

В апреле 1986 года более 200 воинов отдельного 9-го автомобильного батальона отправились выполнять свой интернациональный долг из городского поселка Ветрино. На его боевом счету 1 млн 890 тысяч километров прострелянных насквозь афганских дорог, более 34 млн тонн перевезенных грузов, без которых невозможно было бы вести боевые действия. Колонны батальона при выполнении задач по доставке грузов в части и подразделения 40 Армии часто подвергались обстрелам.

Для старшего прaporщика Игоря Юрьевича Щербакова служба в армии оказалась местом, где воспитывают волю, характер, чувство товарищества, мужество. В апреле 1986 года он был отправлен из Ветрино в составе батальона в Афганистан.

Он вспоминает: «Командиром батальона был майор Григорий Васильевич Саскевич. В нашем автобате было две колонны: 0011 и 0012, каждая рота ходила отдельной колонной по З-35 КАМАЗов. Каждый КАМАЗ вез по 12 тонн груза. В пути следования колонны, в том числе и наша, попадали в засады душманов. Засады они устраивали, в основном, в горах, в местах, где рядом с дорогой находился лес, в заброшенных у дорог полуразрушенных населенных пунктах. Каждый бой мне особо памятен. Памятен тем, что терял в них дорогих товарищей».

За мужество и героизм, проявленные при выполнении интернационального долга, более ста военнослужащих батальона награждены орденами и медалями. Четверо воинов награждены посмертно орденом Красной Звезды:

- младший сержант Александр Васильевич Фёдоров — командир расчета ЗУ-23-2 «зенитка», душманы называли ее «шайтан-пушка», своим огнем она сметала все на своем пути;
- рядовой Юрий Владимирович Грицков – 18 мая 1986 года на его долю выпало одному из первых принять огонь противника на себя. Он сгорел вместе со своим автомобилем, успев свернуть с дороги «зеленку», освободив путь колонне, следовавшей за ним;
- рядовой Евгений Васильевич Аникиенко под интенсивным огнем противника эвакуировал раненого командира и сам продолжил бой. Все зависело от него, ведь остальные его товарищи вели колонну. Его точная стрельба вынудила противника прекратить огонь, были уничтожены вражеские гранатометчики. Евгений расстрелял весь боезапас, когда «зенитка» замолчала, пулеметным огнем он был смертельно ранен в голову;
- рядовой Олег Васильевич Штельмах, проходя службу во 2-ой автороте (колонна 0012) 4 декабря 1986 года совершил марш в составе колонны 0011, куда был прикомандирован для усиления 1-й роты. Колонна попала под обстрел в районе перевала Саланг. Огонь противника настиг автомобиль Олега. Получив многочисленные повреждения, автомобиль ушел в пропасть.

В апреле 1988 года в г.п. Ветрино силами воинов 9-го отдельного автомобильного батальона был установлен памятник воинам-афганцам. Люди, прошедшие Афганистан, – это наша гордость и наша боль. Гордость, потому что советские воины проявили в этой войне мужество и геройство, непоколебимую стойкость и выдержку, а

боль, потому что она оставила после себя страшную жатву — полегло немало совсем юных мальчишек на афганской земле. Павшим героям — вечная память и вечная слава.

*От героев былых времен  
не осталось порой имен, —  
Те, кто приняли смертный бой,  
стали просто землей и травой.  
Только грозная доблесть их  
поселилась в сердцах живых.  
Этот вечный огонь, нам завещанный одним,  
мы в груди храним.*

**Н.В.ХОМА**, заведующая Ветринской

библиотекой-филиалом №2.

**Н.П.АПАНОВИЧ**, библиотекарь

1 категории Ветринской

библиотеки-филиала №6